

# EL DIARIO

Periódico imparcial

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

**Precio de Suscripción**  
 En Orihuela, un mes. . . . . 1 pta  
 Fuera, un trimestre . . . . . 3 50  
 Pago anticipado

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS  
 Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

**Imprenta**  
 DE  
**Juan Sansano-ORIHUELA**  
 Trabajos rápidos en colores: tarjetas, facturas, circulares, memorandums, cartas y sobres comerciales, etiquetas, enormes tiradas de prospectos á precios increíbles.  
 CALLE DE SAN PASCUAL, 9

**Zapatería Cupones-Pólizas**  
**GERENTE:**  
**D. Victorio Albentosa Amador**  
**LORCA**  
 Mediante una pequeña combinación todo el mundo puede calzarse por **DOS REALES**  
 Comprad un cupón cuyo precio es de tres reales y presentándose en esta sucursal abonando once más entregarán una póliza con cuatro cupones. Venda V. estos a tres reales por lo cual se rescatará de tres pesetas y cuando yo los haya recibido para su cangeo tiene derecho a un par de botas o zapatos del 38 al 44 de caballero y del 33 al 40 de señora.

**COSSÍO EN EL ATENEO**  
 Cossío ha dado una conferencia pedagógica en el Ateneo de Madrid. Declaraciones importantísimas ha hecho en ella, revelando grandes dotes de cultura en la ciencia de enseñar. No somos nosotros los llamados a hacer la crítica de ese trabajo por estar nuestros conocimientos muy por bajo de los ideales del gran maestro español. Pero hagamos presente nuestro entusiasmo y congratulemos por tener de nuestra parte a esa enciclopedia, gloria de la Pedagogía española.  
 No es nuestra intención señalar los méritos del sabio. Para ello, bástenos saber que Cossío ha traspasado los umbrales de Palacio, llamado don

Alfonso, cuando en la misma forma lo hicieron otras dos eminencias: Azcárate y el insigne historiador Ramón y Cajal.

Cossío dijo a nuestro Monarca el lugar vergonzoso que ocupamos en la escala de la civilización, y expuso planes de enseñanza que don Alfonso no tardó en aceptar, seguro de que por el camino señalado por el insigne pedagogo, llegaríamos a Europa dentro de breve plazo.

Oigámosle: «Yo he leído que en el Parlamento español se ha levantado una vez para decir que en España teníamos más escuelas que en Inglaterra, pero no debió aquel diputado hacer esta cotejación teniendo en cuenta el número de escuelas, sino el de maestros, porque entonces hubiera visto que nosotros tenemos 27.000 maestros, en tanto que Inglaterra tiene 130.000». Pues señor, que bien enterado estaba «ese» disputada que en pleno Congreso se atrevió a comparar «pedagógicamente» a España con el Reino Unido. ¡Lastima que por aquel entonces no hubiera surgido una «crisis» y hubieran dejado a su cargo el ministerio de Instrucción pública, como premio a su competencia en el asunto! ¡Pobre Español!

«Todo esto depende del mismo problema: de que el libro no penetra ni en los hogares más felices, de que la ignorancia es un hábito funesto que invade todo el país.

Este estado de cosas solo puede explicarse por la frivolidad, que significa nada, bagatela, cosa vacía y esos despreciables elementos no pueden sustituir al saber austero y trágico con que deben trazarse las cosas de nuestro pueblo, según frase de Costa.

Hay que fundar toda nuestra acción sobre la base moral de la sinceridad. No basta la fórmula de Costa: «escuela», que es remedio de la ignorancia y «depensa» que es remedio de la penuria, si a ello acompaña la inmoralidad.

Hay que buscar hombres, escoger los mejores y formarlos, siguiendo los métodos de la Naturaleza; esto es, poniéndoles en un medio donde sus fuerzas se exciten y reaccionen. Por esto hay que sacarlos de aquí, donde no hay reacción posible.

Aquí solo intentamos hurtar y encubrir la esencia de las cosas con falsas apariencias, y eso, según nuestra tradición literaria, se llama «picardía».

España está en un extremo de Europa y no es fácil que a los extremos lleguen en toda su plenitud las palpaciones de la vida central.

Cuando constituíamos el foco geográfico de la cultura, hemos sido grandes.

Luis Vives, el gran filósofo, vivía siempre en Inglaterra, y algunos biógrafos lo clasifican entre los escritores y filósofos ingleses; Saavedra Fajardo, Graciano, Moratín, no hicieron más que aportar a España el pensamiento eu-

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señorita. Inmenso y variado surtido de vestidos blancos. Especialidad para trajes de caballeros.

MAJOR, ORIHUE 32 y LA 1

ropeo. Carlos III, el gran Rey nos reavivó con la civilización francesa, y Gil de Zárate, Montesinos y Castro, alentaron nuestra enseñanza inspirándola en sistemas y procedimientos extranjeros.

Este cambio de ideas constituye el comercio moral de las naciones cultas, y nosotros no podemos vivir sustrayendo nuestra existencia a los preceptos de esta *lex universalis*.

El gran pedagogo puso término a su conferencia con una frase de Spinoza: «Ni llorar ni intimidarse, sino entender y ejecutar.»

MIGUEL JATIVA SANCHEZ.

Maestro Superior.

## Minuta

Antes, no hace muchos años, eran frecuentes las avenidas en el río Segura, y claro, a fuerza de su frecuencia, no extrañaban y solo los curiosos se estacionaban en los puentes, cuando aquellas tenían verdadera importancia; hoy, es tan común ver el río seco o casi seco, aún en el rigor del invierno, que en cuanto sus aguas vienen un poco turbias, y saltan medio palmo por encima de las presas de los molinos, esto constituye una novedad, digna del comentario y de la observación de las gentes.

Eso sucedió ayer; una crecida sin importancia tan sin importancia, que no llegó a cubrir la pequeña isla que en forma de zapatilla hay junto al puente de Levante; y sin embargo, después de comer, muchos curiosos, asomábanse por aquel lado al río.

La observación es un síntoma, pero un síntoma verdaderamente dañino para la agricultura intensiva de este término municipal; pues demuestra que antes, la abundancia de aguas del Segura, garantizaban los riegos de la vega; y que hoy la escasez, los ponen en inminente riesgo de que las fértiles tierras de regadío base de la ri-

queza local, se conviertan en no lejano plazo si las cosas siguen por el camino que van en tierras de secano, sin valor, y cuyas cosechas, estarán siempre pendientes de las lluvias y de la humedad atmosférica.

Pensando en esto, cualquier resolución que se tome para defender las detenciones de las aguas a que la vega baja del Segura tiene indiscutible derecho, parece poco.

MENDO MENDEZ.

## Alifafes

Eran las seis de la tarde y la cocinera que mi mujer había arrendado el día antes, aún no había llegado. Mi compañera se impacientaba, con esa impaciencia de la juventud, que llama siglos a los minutos.

Mi nueva cocinera, era una moza que frisaba en los sesenta, según confesión propia. Más yo creo que su partida de bautismo (aún no registra el Registro Civil) llevaría fecha del año 37; de modo que según mis cálculos, tendría la fregatriz unos sesenta y cinco años, uno más, uno menos.

La venerable anciana llegó cerca de las siete, a mi casa modesta. Venía repleta de bultos de todos tamaños, que a duras penas podría soportar. Llegó rendida, tan rendida, que no logró desvanecer su entumecimiento y apenas pudo prepararnos la más frugal cena. Muy temprano, por pretexto de una pasajera indisposición, proporcionada por las correrías de la tarde, tomó su lecho y en brazos de Morfeo estuvo hasta hora muy avanzada de la mañana.

La vieja cocinera, cambió sus trapos domingueros de la tarde anterior, por otros más humildes y comenzó a planear sus quehaceres; en esta operación andóme toda la mañana, mientras mi compañera, en el sustitutivo de la doméstica.

En una palabra. Era nuestra criada, uno de esos seres que no se aperciben de que los años pasaron con su vida. Uno de esos individuos que tienen joven el espíritu y acabado el organismo. Voluntad, arrestos; pero parálisis del momen-

to. No nos servía y tuvo que ser despedida.

Yo, filósofo, aquella tarde de mudanza, de cocinera, con esta filosofía pobre, pero filosofía al fin, puesto que discurría y pensaba, acerca del hombre y por lo tanto sobre el organismo humano y sus facultades psíquicas. Aquel relevo tan brusco como necesario, me sentí mucho. Yo hubiere deseado que la voluntad de aquella pobre mujer hubiere producido algún servicio; el más insignificante para haber completado sus trabajos con los de una ayudante. Pero era imposible. Allí no quedaban más que facultades volitivas. Su inteligencia, virgen todavía, guiaba a su voluntad a obrar, pero su ser decrepito y gastado se revolvía contra aquella, y aunque se esforzara en complacerla, se rendía al momento. «Los viejos sé que no servirán para nada» decía la pobre sirvienta en una visita que ha poco nos hizo «Yo no tengo más que voluntad» decía, y sin saberlo, definía así toda la filosofía del decrepito, del anciano.

Es un fuerte sentimiento, tener que relevar a un anciano, del servicio, sea cual sea este, por un solo hecho, por el de los años. Las jubilaciones, la protección a la ancianidad debían tener una amplia reglamentación legal. Los jóvenes debían pensar en la ancianidad y ya en Cajas de Ahorros, ya por incorporaciones a Monte Pios, asegurarse un Oasis en el desierto, que han recorrido, un vivir plácido para cuando el humano organismo subsiste ya por inercia, sin servir para nada.

«Yo solo soy voluntad» decía la vieja ignorante. Y es muy duro tener que confesar esto, pero es mucho más sensible tener que responder» Pues hija mía, la voluntad, «no puede fregar los platos». Realmente la voluntad no es vida, unas veces es aspiración, como sucede en el caso del viejo con facultades. Hay psicología, hay alma, pero no hay cuerpo de ella. La una es inmortal, el otro temporal; la primera es, como fué; el cuerpo raras veces es retrato del pasado, generalmente es la caricatura del ayer. Otras veces la voluntad es un desconsuelo. Querer obrar, querer tener la actividad, (que

implica movimiento) de pasados días y convencerse de la inutilidad de la aspiración; yo soy joven y me revelo a creer, que llegaré a ser viejo. Quiero hacer y no puedo. Que mi inteligencia impulse a mi voluntad y que esta se paralice ante la imposibilidad del medio que ha de emplear, de la energía que he de consumir y que precisamente es de la que carezca. ¡Horrible! ¡Horrible de verdad!

Tiene una ventaja la volición del viejo, cuando este conserva sus facultades al unísono, al antitesis de su humanidad. Y es, que generalmente es más agradecido; por que conocedor verdad y práctico de los sentimientos humanos, cuando en su senectud encuentran un pedazo de abrigo altruista, que puede ser un afecto compasivo, lo estiman en cuanto vale, pues ven una excepción a la regla general que define la ambición, el lucro del servicio. Nueva fórmula con que hemos velado la esclavitud.

Y esto nos sucedió con nuestra sirvienta un día.

Concedora de nuestras razones circunstanciales y agradecida a las atenciones y obras con que la ofendamos salió de nuestro hogar de rosas, jurándonos un afecto sincero, que la desgraciada septuagenaria no ha cesado hasta el día de demostrar y yo se lo agradezco. ¡Es tan dulce sembrar amistades entre los ancianos! Ello justifica, a pesar de sus amarguras para con los hombres, que con ellos se ha realizado el bien. Solamente la bendición de un viejo, tiene la autoridad necesaria, para justificar el premio, que ella declara.

CABALLERO LOHENGRIN.

Córdoba Febrero 1913.

## POR LA CENTURIA ROMANA

Mañana tarde a las tres tendrá lugar en el campo de juego que en las cercanías de San Antón, posee la juventud deportiva orcelitana, el partido de balón pie que oportunamente anunciamos, cuyos rendimientos, se destinarán a costear los gastos que ocasiona la asistencia de la centuria romana a las

# El Globo

## Martínez y Ferrer

Establecimiento de tejidos . . . Temporada de verano  
 Ultimas novedades para señoras . . . Gergas . . . Especialidad en géneros blancos.

GRAN PAÑERIA

Estambres heviot. Armures y mantas de viaje

procesiones de Semana Santa. Hay que asistir al partido que promete ser interesante y además, para asegurar la concurrencia de la compañía de armados a las procesiones, objeto patriótico, puesto que con ello se beneficia el comercio y la industria local.

### Comentarios políticos

La razón por la que el presidente de la comisión de festividades del Ayuntamiento pedía la suspensión de la procesión del Santo Entierro de Cristo, no es la que con su malicia habitual dá «El Eco» de ayer; sino la de la escasa asistencia de alumbrantes a la misma, asistencia que de año en año, va siendo más reducida; pero como pulsada la opinión pública, que no es ni será jamás la opinión del colega, divorciado muchísimo tiempo hace de aquella, en la sesión celebrada esta mañana por la Corporación municipal, se ha acordado celebrar la procesión dicha; por consiguiente, el escrito del colega, es un nuevo *papel mojado*.

Bilioso, iracundo, frenético «El Eco», por la indiferencia que en la opinión producen sus escritos, despechado también por el recuerdo imborrable del baldón que sobre la administración pública dejaron sus amigos en esta ciudad, pide ayer la dimisión del alcalde.

El alcalde, *debe dimitir*, pues ya vé la *necesidad* con que se lo pide el colega, para que su director, *ocupe* la alcaldía y se repitan los hechos que dieron lugar a que los empleados no cobraran, a que se debiera a todo el mundo y a que el alcalde de ahora, el propio señor Ferrer, a quien tan ruda enemistad profesa el colega, haya tenido que pagar varios miles de duros de las trampas que dejaron los amigos del periódico ese. Si volvieran aquellos

políticos, ¡pobre presupuesto y adiós Orihuela!

### NOTICIAS

Hállase en Alicante, nuestro distinguido amigo, D. José Rodríguez de Vera.

Las señoras y señoritas de la Junta nombrada por la V. O. T. trabajan activamente en la confección de las vestas que los nazarenos lucirán en las próximas procesiones de Semana Santa. Merecen las delicadas y distinguidas cooperadoras de la citada hermandad, un entusiasta aplauso, por su labor, en pro del mayor esplendor de las procesiones, y con gusto, se los tributamos.

Anteayer, pasó el día entre nosotros, nuestro particular amigo el concejal de la minoría conservadora de este Ayuntamiento, D. Alfonso de Ayarra Sánchez.

Esta noche y mañana, si el tiempo no lo impide, habrán funciones extraordinarias en el circo de la plaza de la Constitución, por la Compañía gimnástica, acrobática y mimica, que dirige el Sr. Cortés.

Por efecto de las lluvias de los días últimos, ayer experimentó una crecida el río Segura, que no fué muy importante.

Por orden del alcalde Sr. Ferrer, continúa engravándose las calles de la ciudad, aprovechando las últimas lluvias, con lo cual las calzadas de grava, se conservan mejor.

Mañana noche, habrá sesión permanente de cinematógrafo en el teatro circo, exhibiéndose películas de gran novedad, duración e interés.

Ha sido reconocido el derecho a disfrutar la pensión de ochocientas sesenta pesetas anuales, a la señora doña Josefa Martínez Tribes, viuda del profesor de instrucción pública, D. Antonio Molera Nebleza.

Mañana terminan en el templo parroquial de Santas Justa y Rufina, los solemnes cultos en honor del Patriarca S. José, que sus fieles devotos, le han tributado en el septenario que anunciamos oportunamente.

## Banco de Cartagena

### GAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Saldo anterior	Plas. 15.069.380,86
Imposiciones durante la semana	353.064,38
Suma	Plas. 15.428.345,13
Reintegros	353.698,2
Saldo	Plas. 15.074.646,96

Cartagena 22 de Febrero de 1913.

## Banco Hipotecario de España

Préstamos con hipotecas rústicas y urbanas importantes que soliciten. Periodos de 5 a 5 años. Interés: 4.25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante. — En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas. — Se admiten operaciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA. Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 117.

### ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas de modas — José María Soriano Bueno, San Juan, Orihuela.

Francés Esperanto — Lecciones a domicilio — José María Sarabia Vergel.

*La Reine de la Mode*

Más de 120 modelos de todas clases. 1.25 plas. ejemplar en casa de Sansano.

## Oposiciones a la Hacienda Pública

OFICIALES 4.ª (2,000 pesetas anuales)

### PRÓXIMA CONVOCATORIA

Para las futuras oposiciones a Oficiales de Hacienda, conviene a los que deseen preparar el Programa con la extensión necesaria para SOBRESALIR en estos concursos donde tanto aspirante acude, y con el tiempo suficiente para evitar las premuras del corto plazo que media desde que se anuncian hasta que comienzan los ejercicios, dirigirse a D. Francisco A. Orengo, Oficial por oposición con destino en la Intervención de Hacienda de esta provincia.

Para detalles de texto y sistema de preparación económica y ventajosa, Calderón de la Barca, 17, 2.ª.—Alicante

### Nota importante

Conviene a los que tengan propósitos de ingresar en este Cuerpo, prepararse para las próximas oposiciones, pues de prosperar los proyectos del actual Ministro de Hacienda, el ingreso se hará desde el año 1914, por la categoría de Oficiales quintos con 1.500 pesetas.

Calderón de la Barca, 17, 2.ª.—Alicante

Imprenta de Juan Sansano, Orihuela

# Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva  
ORIHUELA Lorca La Unión Aguilas Mazarrón  
Caravaca, Gieza, Melilla, Hellín, Elche  
Yecla Alcoy

este establecimiento ofrece las mayores  
facilidades para las operaciones siguientes

Compra y venta de Lata de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.— Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero — Cesión de giros en Posetas en el Extranjero, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar remio alguna a sus clientes.

**Caja de Ahorros** A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de POR CIENTO anual, negociables en 31 de Diciembre de cada año. Los fondos están a la vista.

# Gran almacén de maderas

## Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran variedad en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

Calle de Unión Agrícola  
Orihuela

### IMPRENTA PAPELERIA Y LIBRERIA

# Juan SANSANO Calle de S. Pascual, 9, Orihuela

Grandes novedades en postales - Libros rayados de todas clases - Material completo para escuelas

**Vea V.** El dueño de este establecimiento agradecido del público por la acogida y favores que está dispensando se propone traducir en hechos su agradecimiento de las siguientes: **Le usted**

valor OLIENTE se le regalará un bono con cinco números por cada 25 céntimos que emplee en objetos de esta casa en precisos Y al que posea el número igual al del premio mayor de la lotería de Navidad se le regalará una magnífica escribanía.

Lapiceros y por tapumas fantasia-Estampas de todas clases Tindres la "Ville de Paris,

# Fíjese V. en este anuncio

## Oposiciones a la Hacienda Pública

### PROXIMA CONVOCATORIA

Para detalles de texto y sistema de preparación económica y ventajosa. Caldeón de la Barca, 11, 2.º - Alicante

### Nota importante

Caldeón de la Barca, 11, 2.º - Alicante

El alcalde de Orihuela, Sr. Ferrer, ha sido reconocido el derecho de...  
Mañana noche, habrá sesión pública...  
Por orden del alcalde Sr. Ferrer...